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Study Title: Criminal Victimization in Korea, 2nd Wave

Fieldwork Dates: 1997

Principal Investigator: Choi, Insub  

Producers: Korean Institute of Criminology

Sample Type: Multi stage cluster sampling (probability proportion in size)

Fieldwork Institute: Korean Institute of Criminology

Fieldwork Methods: Face to face interview mixed with self-reporting

Number of Cases: 2,040

Geographic Coverage: South Korea except for Jeju

Universe: Persons aged 14 and over

Distributor: Korea Social Science Data Archive (KOSSDA)

Study Description

Please note

In the codebook, each frequency table consists of a variable name, question, and 

frequency table. The first column, RESPONSE, indicates response categories and the 

second column, PUNCH, is a value for each response category. The third and fourth 

columns, FREQ and PERCENT, show the number of individuals and percentage of 

individuals belonging to a specific response category. The last column VALID % is the 

percentage of individuals who are assigned to a specific response category without 

missing data, such as DK (Don’t know), NA (No answer), and NAP (Not applicable).
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A1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family 1 7                0.3             0.3             

Friends 2 39              1.9             1.9             

Neighbors 3 30              1.5             1.5             

Newspaper 4 445            21.8           21.8           

Television 5 1,462         71.7           71.7           

Radio 6 30              1.5             1.5             

Magazine 7 4                0.2             0.2             

Other 8 22              1.1             1.1             

NA 9 1                0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

A2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 856            42.0           42.0           

Somewhat increased 2 979            48.0           48.0           

Neither increased nor decreased 3 169            8.3             8.3             

Somewhat decreased 4 29              1.4             1.4             

Greatly decreased 5 6                0.3             0.3             

NA 9 1                0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

A3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Greatly increased 1 123            6.0             6.0             

Somewhat increased 2 603            29.6           29.6           

Neither increased nor decreased 3 1,171         57.4           57.5           

Somewhat decreased 4 121            5.9             5.9             

Greatly decreased 5 18              0.9             0.9             

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

Through what channel do you mostly obtain information or news about criminal incidents? (please check
only one)

In your opinion, how has the trend of criminal incidents in our country changed in the last few years?

In your opinion, how has the trend of criminal incidents changed in your neighborhood in the last few
years?
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A4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Murder 1 433            21.2           21.3           

Robbery 2 112            5.5             5.5             

Rape, sexual violence 3 260            12.7           12.8           

Assault, injury 4 245            12.0           12.0           

Kidnapping, human trafficking 5 113            5.5             5.5             

Theft, pickpocket 6 43              2.1             2.1             

Fraud 7 100            4.9             4.9             

Embezzlement, malpractice 8 42              2.1             2.1             

Cornering and hoarding 9 1                0.0             0.0             

Corruption, bribery 10 6                0.3             0.3             

Juvenile delinquency 11 659            32.3           32.4           

Other 12 23              1.1             1.1             

NA 99 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

A5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very afraid 1 166            8.1             8.1             

Somewhat afraid 2 699            34.3           34.3           

Neither afraid nor unafraid 3 521            25.5           25.6           

Somewhat unafraid 4 424            20.8           20.8           

Not at all afraid 5 227            11.1           11.1           

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

What do you think is the most problematic crime in our country out of the following? (please check only
one)

How afraid are you when walking the streets in your neighborhood alone at night?
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A6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 376            18.4           28.9           

Somewhat disagree 2 479            23.5           36.8           

Somewhat agree 3 403            19.8           31.0           

Strongly agree 4 42              2.1             3.2             

NA 9 740            36.3           

Total 2,040         100.0         100.0         

A6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 389            19.1           29.9           

Somewhat disagree 2 553            27.1           42.4           

Somewhat agree 3 330            16.2           25.3           

Strongly agree 4 31              1.5             2.4             

NA 9 737            36.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

A6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 236            11.6           11.6           

Somewhat disagree 2 714            35.0           35.2           

Somewhat agree 3 932            45.7           46.0           

Strongly agree 4 144            7.1             7.1             

NA 9 14              0.7             

Total 2,040         100.0         100.0         

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of having auto parts stolen

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of having my car stolen

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of being robbed of money or possessions while the
house is left empty
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A6_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 242            11.9           11.9           

Somewhat disagree 2 802            39.3           39.4           

Somewhat agree 3 838            41.1           41.1           

Strongly agree 4 155            7.6             7.6             

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

A6_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 209            10.2           10.3           

Somewhat disagree 2 844            41.4           41.5           

Somewhat agree 3 848            41.6           41.7           

Strongly agree 4 135            6.6             6.6             

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

A6_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 224            11.0           11.0           

Somewhat disagree 2 881            43.2           43.3           

Somewhat agree 3 807            39.6           39.7           

Strongly agree 4 122            6.0             6.0             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of a robber breaking in and stealing money or
possessions by threatening or assaulting my family

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right:  I am afraid of being the target of a pickpocket while outside of
the home and having money or possessions stolen from me

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of being threatened or assaulted by a robber and
having money or possessions stolen from me
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A6_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 264            12.9           13.0           

Somewhat disagree 2 868            42.5           42.6           

Somewhat agree 3 788            38.6           38.7           

Strongly agree 4 117            5.7             5.7             

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

A6_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Strongly disagree 1 138            6.8             13.7           

Somewhat disagree 2 352            17.3           34.9           

Somewhat agree 3 409            20.0           40.5           

Strongly agree 4 111            5.4             11.0           

NA 9 1,030         50.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,385         67.9           68.1           

No 2 649            31.8           31.9           

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of becoming the victim of assault

Most people fear the possibility of becoming the victim of a crime. The following are questions on the
fear of crime victimization you experience in your daily life. Please read the questions on the left carefully
and mark your degree of fear on the right: I am afraid of being sexually assaulted

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I make sure to lock the windows before going to sleep at night
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A7_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,133         55.5           55.7           

No 2 900            44.1           44.3           

NA 9 7                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 792            38.8           38.9           

No 2 1,242         60.9           61.1           

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 369            18.1           18.2           

No 2 1,664         81.6           81.8           

NA 9 7                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 59              2.9             2.9             

No 2 1,973         96.7           97.1           

NA 9 8                0.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I have installed double locks on the door and windows

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I have installed metal bars outside the windows

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I have installed videophones

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I installed an emergency alarm connected to the district police station
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A7_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 47              2.3             2.3             

No 2 1,983         97.2           97.7           

NA 9 10              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 46              2.3             2.3             

No 2 1,985         97.3           97.7           

NA 9 9                0.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

A7_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 400            19.6           19.8           

No 2 1,625         79.7           80.2           

NA 9 15              0.7             

Total 2,040         100.0         100.0         

A8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I do not carry around a self-defense device 0 1,904         93.3           93.3           

Whistle 1 45              2.2             2.2             

Spray 2 14              0.7             0.7             

Flashlight 3 8                0.4             0.4             

Gas gun 4 27              1.3             1.3             

Club 5 12              0.6             0.6             

Knife 6 16              0.8             0.8             

Other 8 14              0.7             0.7             

Total 2,040         100.0         100.0         

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I installed a crime prevention telephone line connected to the district police station

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I signed up with a private security company

Have you exercised the following precautions in order to protect yourself and your home from becoming
the victim of a crime: I am raising a dog to protect my home

Do you carry around a self-defense device? If so, what do you carry around? (Please select only one)
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A9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 764            37.5           37.6           

Sometimes 2 1,002         49.1           49.3           

Often 3 182            8.9             9.0             

Always 4 85              4.2             4.2             

NA 9 7                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

A9_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,035         50.7           50.9           

Sometimes 2 700            34.3           34.4           

Often 3 223            10.9           11.0           

Always 4 76              3.7             3.7             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

A9_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,256         61.6           61.7           

Sometimes 2 571            28.0           28.1           

Often 3 158            7.7             7.8             

Always 4 50              2.5             2.5             

NA 9 5                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: I avoid certain places in fear of becoming the victim of crime

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: I am afraid of going out alone at night, so I go out accompanied by someone

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: If I have something to do at night I push it back or set it aside because I'm afraid of
going out at night



A1-1997-0006-Eng

9

A9_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 836            41.0           41.1           

Sometimes 2 860            42.2           42.3           

Often 3 196            9.6             9.6             

Always 4 143            7.0             7.0             

NA 9 5                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

A9_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 810            39.7           40.4           

Sometimes 2 774            37.9           38.6           

Often 3 199            9.8             9.9             

Always 4 223            10.9           11.1           

NA 9 34              1.7             

Total 2,040         100.0         100.0         

A9_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Never 1 1,603         78.6           79.5           

Sometimes 2 311            15.2           15.4           

Often 3 55              2.7             2.7             

Always 4 48              2.4             2.4             

NA 9 23              1.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: I ask the neighbors to house-sit if I have to leave the house empty for a day or two

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: I actively cooperate with the police's crime prevention requests

How often have you exercised the following precautions in order to protect yourself from becoming the
victim of a crime: I participate in crime prevention activities such as volunteering as a member of the
neighborhood patrol
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B1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Male 1 1,026         50.3           50.3           

Female 2 1,014         49.7           49.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

B2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

11 11 1                0.0             0.0             

14 14 7                0.3             0.3             

15 15 36              1.8             1.8             

16 16 55              2.7             2.7             

17 17 67              3.3             3.3             

18 18 56              2.7             2.8             

19 19 35              1.7             1.7             

20 20 54              2.6             2.7             

21 21 56              2.7             2.8             

22 22 47              2.3             2.3             

23 23 53              2.6             2.6             

24 24 58              2.8             2.8             

25 25 62              3.0             3.0             

26 26 61              3.0             3.0             

27 27 65              3.2             3.2             

28 28 45              2.2             2.2             

29 29 54              2.6             2.7             

30 30 50              2.5             2.5             

31 31 53              2.6             2.6             

32 32 46              2.3             2.3             

33 33 41              2.0             2.0             

34 34 51              2.5             2.5             

35 35 47              2.3             2.3             

36 36 45              2.2             2.2             

37 37 54              2.6             2.7             

38 38 50              2.5             2.5             

39 39 43              2.1             2.1             

40 40 33              1.6             1.6             

41 41 34              1.7             1.7             

What is your gender?

What is your current age?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

42 42 35              1.7             1.7             

43 43 49              2.4             2.4             

44 44 37              1.8             1.8             

45 45 41              2.0             2.0             

46 46 29              1.4             1.4             

47 47 27              1.3             1.3             

48 48 26              1.3             1.3             

49 49 22              1.1             1.1             

50 50 33              1.6             1.6             

51 51 37              1.8             1.8             

52 52 48              2.4             2.4             

53 53 33              1.6             1.6             

54 54 27              1.3             1.3             

55 55 23              1.1             1.1             

56 56 20              1.0             1.0             

57 57 23              1.1             1.1             

58 58 16              0.8             0.8             

59 59 16              0.8             0.8             

60 60 19              0.9             0.9             

61 61 13              0.6             0.6             

62 62 22              1.1             1.1             

63 63 16              0.8             0.8             

64 64 10              0.5             0.5             

65 65 14              0.7             0.7             

66 66 7                0.3             0.3             

67 67 5                0.2             0.2             

68 68 6                0.3             0.3             

69 69 7                0.3             0.3             

70 70 6                0.3             0.3             

71 71 4                0.2             0.2             

74 74 1                0.0             0.0             

75 75 2                0.1             0.1             

76 76 1                0.0             0.0             

77 77 1                0.0             0.0             

81 81 1                0.0             0.0             

NA 99 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         
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B3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Single 1 746            36.6           36.6           

Married and living together 2 1,212         59.4           59.5           

Married but separated 3 10              0.5             0.5             

Divorced 4 8                0.4             0.4             

Widowed 5 54              2.6             2.6             

Other 6 8                0.4             0.4             

NA 9 2                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

B4_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,077         52.8           52.8           

1 1 746            36.6           36.6           

2 2 203            10.0           10.0           

3 3 13              0.6             0.6             

4 4 1                0.0             0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

B4_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,199         58.8           58.8           

1 1 617            30.2           30.2           

2 2 197            9.7             9.7             

3 3 20              1.0             1.0             

4 4 6                0.3             0.3             

6 6 1                0.0             0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

What is your marital status?

How many people are in your household including yourself: Under 20 years old and male _____

How many people are in your household including yourself: Under 20 years old and female _____
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B4_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 189            9.3             9.3             

1 1 1,259         61.7           61.7           

2 2 438            21.5           21.5           

3 3 124            6.1             6.1             

4 4 25              1.2             1.2             

5 5 5                0.2             0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

B4_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 145            7.1             7.1             

1 1 1,269         62.2           62.2           

2 2 463            22.7           22.7           

3 3 129            6.3             6.3             

4 4 28              1.4             1.4             

5 5 4                0.2             0.2             

6 6 1                0.0             0.0             

7 7 1                0.0             0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

B4_3a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,881         92.2           92.2           

1 1 156            7.6             7.6             

2 2 3                0.1             0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

How many people are in your household including yourself: 20 - 64 years old and male _____

How many people are in your household including yourself: 20 - 64 years old and female _____

How many people are in your household including yourself: 65 years and older and male _____
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B4_3b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1,798         88.1           88.1           

1 1 232            11.4           11.4           

2 2 9                0.4             0.4             

3 3 1                0.0             0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

B5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Head of household 1 697            34.2           34.4           

Spouse of the head of household 2 580            28.4           28.6           

Parent of the head of household 3 36              1.8             1.8             

Sibling of the head of household 4 69              3.4             3.4             

Child of the head of household 5 635            31.1           31.3           

Other 6 12              0.6             0.6             

NA 9 11              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

B6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 212            10.4           10.4           

2 2 178            8.7             8.7             

3 3 202            9.9             9.9             

4 4 130            6.4             6.4             

5 5 164            8.0             8.1             

6 6 94              4.6             4.6             

7 7 103            5.0             5.1             

8 8 71              3.5             3.5             

9 9 46              2.3             2.3             

10 10 164            8.0             8.1             

11 11 26              1.3             1.3             

12 12 54              2.6             2.7             

13 13 33              1.6             1.6             

How many people are in your household including yourself: 65 years and older and female _____

What is your role in your household?

How long have you resided in the current neighborhood of your residence?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

14 14 19              0.9             0.9             

15 15 73              3.6             3.6             

16 16 27              1.3             1.3             

17 17 37              1.8             1.8             

18 18 28              1.4             1.4             

19 19 17              0.8             0.8             

20 20 94              4.6             4.6             

21 21 10              0.5             0.5             

22 22 15              0.7             0.7             

23 23 14              0.7             0.7             

24 24 11              0.5             0.5             

25 25 27              1.3             1.3             

26 26 5                0.2             0.2             

27 27 13              0.6             0.6             

28 28 7                0.3             0.3             

29 29 2                0.1             0.1             

30 30 42              2.1             2.1             

31 31 3                0.1             0.1             

32 32 4                0.2             0.2             

33 33 3                0.1             0.1             

34 34 7                0.3             0.3             

35 35 10              0.5             0.5             

36 36 2                0.1             0.1             

37 37 1                0.0             0.0             

38 38 5                0.2             0.2             

39 39 4                0.2             0.2             

40 40 19              0.9             0.9             

41 41 6                0.3             0.3             

42 42 2                0.1             0.1             

43 43 3                0.1             0.1             

44 44 1                0.0             0.0             

45 45 2                0.1             0.1             

46 46 1                0.0             0.0             

48 48 2                0.1             0.1             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

50 50 6                0.3             0.3             

51 51 2                0.1             0.1             

52 52 5                0.2             0.2             

53 53 2                0.1             0.1             

55 55 3                0.1             0.1             

56 56 1                0.0             0.0             

57 57 3                0.1             0.1             

60 60 4                0.2             0.2             

61 61 2                0.1             0.1             

62 62 3                0.1             0.1             

63 63 2                0.1             0.1             

64 64 3                0.1             0.1             

65 65 2                0.1             0.1             

66 66 1                0.0             0.0             

67 67 1                0.0             0.0             

69 69 1                0.0             0.0             

75 75 1                0.0             0.0             

76 76 1                0.0             0.0             

NA 99 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

B7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 36              1.8             1.8             

Elementary school 2 130            6.4             6.4             

Middle school 3 242            11.9           11.9           

High school 4 830            40.7           40.8           

Junior college 5 238            11.7           11.7           

4 year college 6 521            25.5           25.6           

Graduate school or more 7 38              1.9             1.9             

NA 9 5                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

What is the highest level of education you have attained?
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B7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Graduated 1 1,469         72.0           73.6           

Dropped out 2 91              4.5             4.6             

Currently attending 3 437            21.4           21.9           

NA 9 7                0.3             

NAP 0 36              1.8             

Total 2,040         100.0         100.0         

B8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Environmental/technical engineer 1 10              0.5             0.5             

College professor, researcher 2 5                0.2             0.2             

Physician, dentist, doctor of oriental medicine 3 4                0.2             0.2             

Veterinarian, pharmacist 4 28              1.4             1.4             

Nurse 5 1                0.0             0.0             

Accountant, lawyer, judge, prosecutor 6 28              1.4             1.4             

Teacher 7 8                0.4             0.4             

Religious worker 8 6                0.3             0.3             

Journalist, broadcaster 9 4                0.2             0.2             

Athlete, artist, entertainer 10 1                0.0             0.0             

Flight attendant, ship crew member 11 37              1.8             1.8             

Other professional occupation (private educational
institutelecturer, translator, etc.) 12 13              0.6             0.6             

Owner of a business (5 ormore employees) 21 10              0.5             0.5             

Executive of a large corporation (abovesenior
manager) 22 14              0.7             0.7             

High ranking public official (above grade4 in a central
government 23 5                0.2             0.2             

Executive of social organization 24 4                0.2             0.2             

Executive of an office-work related business(5 or less
employees) 26 2                0.1             0.1             

Other administrative, managerial occupations 27 13              0.6             0.6             

General corporate office worker (below manager) 31 129            6.3             6.3             

Did you graduate from the school you were attending?

In what area are you currently doing most of your work? Please state specifically (please refer to the
occupational categories index.): Occupation _________________
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public officer in general services (belowgrade 5
secretary level) 32 55              2.7             2.7             

Executive of a social organization 33 8                0.4             0.4             

Accounting clerk, teller 34 25              1.2             1.2             

Transportation, communication manager 35 6                0.3             0.3             

Telephone operator/mail delivery person 36 3                0.1             0.1             

Solider (company grade, sergeant), police
(belowinspector level), firefighter, prison guard, prison
guard

37 4                0.2             0.2             

Other office worker 38 23              1.1             1.1             

Wholesale/retail store owner (less than 5employees) 41 136            6.7             6.7             

Sales clerk 42 20              1.0             1.0             

Real-estate agent 43 7                0.3             0.3             

Sales agents, salesperson 44 32              1.6             1.6             

Peddler/street vendor 45 7                0.3             0.3             

Other sales occupation owner 46 95              4.7             4.7             

Restaurant, inn owner 51 75              3.7             3.7             

Restaurant, inn employee 52 26              1.3             1.3             

Barbershop, beauty salon, dry cleaner's, bathhouse 53 46              2.3             2.3             

Sanitation worker, housekeeper 54 7                0.3             0.3             

Security service personnel, janitor, security guard 55 20              1.0             1.0             

Other service occupation/owner (photo studio, etc.) 56 65              3.2             3.2             

Wealthy farmer (over 6000 pyeong) 61 2                0.1             0.1             

Middle class farmer (3,000 - 5999pyeong) 62 31              1.5             1.5             

Peasant farmer (1,500 - 2999 pyeong) 63 23              1.1             1.1             

Poor farmer/tenant farmer (less than 1500pyeong) 64 7                0.3             0.3             

Agricultural laborer/daily paid worker 65 4                0.2             0.2             

Dairy farming, poultry farming, horticulture, orchard 66 7                0.3             0.3             

Fisherman, fishing industry worker 68 3                0.1             0.1             

Other farming and fishing occupation 69 3                0.1             0.1             

Executive of a production business (lessthan 5
employees), production supervision 71 37              1.8             1.8             

Skilled technician 72 48              2.4             2.4             

Apprentice, unskilled worker 73 11              0.5             0.5             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Manual laborer, simple laborer 74 17              0.8             0.8             

Hired driver (automobile, heavy equipment) 75 24              1.2             1.2             

Other production occupation 77 4                0.2             0.2             

Student 81 419            20.5           20.5           

Homemaker 82 330            16.2           16.2           

Member of the armed services (solider) 83 9                0.4             0.4             

Unemployed 84 54              2.6             2.6             

Retired/pensioner 85 7                0.3             0.3             

Other 86 18              0.9             0.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

B8_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 43              2.1             3.6             

Self-employed 2 531            26.0           44.2           

Unpaid family worker 3 51              2.5             4.2             

Permanent employee 4 495            24.3           41.2           

Temporary employee 5 81              4.0             6.7             

NAP 0 839            41.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

B9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 257            12.6           13.2           

Elementary school 2 534            26.2           27.4           

Middle school 3 366            17.9           18.8           

High school 4 512            25.1           26.2           

Junior college 5 50              2.5             2.6             

4 year college 6 206            10.1           10.6           

Graduate school or more 7 27              1.3             1.4             

NA 9 88              4.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

In what area are you currently doing most of your work? Please state specifically (please refer to the
occupational categories index.): What is your position within the occupation?

What is the highest level of education your parents attained? And what is the highest level of education
your spouse has attained: Father
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B9_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 377            18.5           19.2           

Elementary school 2 658            32.3           33.4           

Middle school 3 412            20.2           20.9           

High school 4 412            20.2           20.9           

Junior college 5 32              1.6             1.6             

4 year college 6 75              3.7             3.8             

Graduate school or more 7 2                0.1             0.1             

NA 9 72              3.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

B9_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

None, did not attend school 1 17              0.8             1.4             

Elementary school 2 118            5.8             10.1           

Middle school 3 180            8.8             15.3           

High school 4 483            23.7           41.2           

Junior college 5 114            5.6             9.7             

4 year college 6 234            11.5           19.9           

Graduate school or more 7 27              1.3             2.3             

NA 9 49              2.4             

NAP 0 818            40.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

What is the highest level of education your parents attained? And what is the highest level of education
your spouse has attained: Mother

What is the highest level of education your parents attained? And what is the highest level of education
your spouse has attained: Spouse
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B10_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Environmental/technical engineer 1 30              1.5             1.5             

College professor, researcher 2 9                0.4             0.5             

Physician, dentist, doctor of oriental medicine 3 10              0.5             0.5             

Veterinarian, pharmacist 4 12              0.6             0.6             

Nurse 5 2                0.1             0.1             

Accountant, lawyer, judge, prosecutor 6 58              2.8             2.9             

Teacher 7 7                0.3             0.4             

Religious worker 8 5                0.2             0.3             

Journalist, broadcaster 9 1                0.0             0.1             

Athlete, artist, entertainer 10 1                0.0             0.1             

Flight attendant, ship crew member 11 11              0.5             0.6             

Owner of a business (5 ormore employees) 21 37              1.8             1.9             

Executive of a large corporation (abovesenior
manager) 22 18              0.9             0.9             

High ranking public official (above grade4 in a central
government 23 10              0.5             0.5             

Executive of social organization 24 3                0.1             0.2             

Member of the armed forces (abovefield-grade), police
(above chief superintendent) 25 20              1.0             1.0             

Executive of an office-work related business(5 or less
employees) 26 8                0.4             0.4             

Other administrative, managerial occupations 27 23              1.1             1.2             

General corporate office worker (below manager) 31 150            7.4             7.5             

Public officer in general services (belowgrade 5
secretary level) 32 114            5.6             5.7             

Executive of a social organization 33 1                0.0             0.1             

Accounting clerk, teller 34 3                0.1             0.2             

Transportation, communication manager 35 12              0.6             0.6             

Telephone operator/mail delivery person 36 4                0.2             0.2             

Solider (company grade, sergeant), police
(belowinspector level), firefighter, prison guard, prison
guard

37 22              1.1             1.1             

Other office worker 38 23              1.1             1.2             

In what area did your father (if deceased, the head of household) do most of his work while you were
growing up? Please state specifically (please refer to the occupational categories index): Occupation
_________________
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Wholesale/retail store owner (less than 5employees) 41 178            8.7             8.9             

Sales clerk 42 1                0.0             0.1             

Real-estate agent 43 7                0.3             0.4             

Sales agents, salesperson 44 4                0.2             0.2             

Peddler/street vendor 45 15              0.7             0.8             

Other sales occupation owner 46 78              3.8             3.9             

Restaurant, inn owner 51 47              2.3             2.4             

Restaurant, inn employee 52 8                0.4             0.4             

Barbershop, beauty salon, dry cleaner's, bathhouse 53 11              0.5             0.6             

Sanitation worker, housekeeper 54 7                0.3             0.4             

Security service personnel, janitor, security guard 55 1                0.0             0.1             

Other service occupation/owner (photo studio, etc.) 56 36              1.8             1.8             

Wealthy farmer (over 6000 pyeong) 61 21              1.0             1.1             

Middle class farmer (3,000 - 5999pyeong) 62 282            13.8           14.2           

Peasant farmer (1,500 - 2999 pyeong) 63 340            16.7           17.1           

Poor farmer/tenant farmer (less than 1500pyeong) 64 87              4.3             4.4             

Agricultural laborer/daily paid worker 65 19              0.9             1.0             

Dairy farming, poultry farming, horticulture, orchard 66 15              0.7             0.8             

Ship owner, aquaculturist 67 6                0.3             0.3             

Fisherman, fishing industry worker 68 27              1.3             1.4             

Other farming and fishing occupation 69 13              0.6             0.7             

Executive of a production business (lessthan 5
employees), production supervision 71 50              2.5             2.5             

Skilled technician 72 41              2.0             2.1             

Apprentice, unskilled worker 73 1                0.0             0.1             

Manual laborer, simple laborer 74 36              1.8             1.8             

Hired driver (automobile, heavy equipment) 75 41              2.0             2.1             

Miner 76 5                0.2             0.3             

Other production occupation 77 10              0.5             0.5             

Unemployed 84 8                0.4             0.4             

Retired/pensioner 85 1                0.0             0.1             

NA 999 50              2.5             

Total 2,040         100.0         
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B10_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 158            7.7             8.0             

Self-employed 2 1,153         56.5           58.2           

Unpaid family worker 3 34              1.7             1.7             

Permanent employee 4 585            28.7           29.5           

Temporary employee 5 51              2.5             2.6             

NAP 0 59              2.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

B11_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Environmental/technical engineer 1 11              0.5             0.9             

College professor, researcher 2 7                0.3             0.6             

Physician, dentist, doctor of oriental medicine 3 3                0.1             0.3             

Veterinarian, pharmacist 4 20              1.0             1.7             

Accountant, lawyer, judge, prosecutor 6 21              1.0             1.8             

Teacher 7 2                0.1             0.2             

Religious worker 8 3                0.1             0.3             

Journalist, broadcaster 9 2                0.1             0.2             

Flight attendant, ship crew member 11 16              0.8             1.3             

Owner of a business (5 ormore employees) 21 11              0.5             0.9             

Executive of a large corporation (abovesenior
manager) 22 14              0.7             1.2             

High ranking public official (above grade4 in a central
government 23 3                0.1             0.3             

Executive of social organization 24 1                0.0             0.1             

Member of the armed forces (abovefield-grade), police
(above chief superintendent) 25 3                0.1             0.3             

Executive of an office-work related business(5 or less
employees) 26 2                0.1             0.2             

Other administrative, managerial occupations 27 8                0.4             0.7             

General corporate office worker (below manager) 31 128            6.3             10.7           

In what area did your father (if deceased, the head of household) do most of his work while you were
growing up? Please state specifically (please refer to the occupational categories index): What is your
position within the occupation?

In what area dose your spouse do most of his/her work (please refer to the occupational categories index):
Occupation
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Public officer in general services (belowgrade 5
secretary level) 32 38              1.9             3.2             

Executive of a social organization 33 2                0.1             0.2             

Accounting clerk, teller 34 2                0.1             0.2             

Transportation, communication manager 35 6                0.3             0.5             

Telephone operator/mail delivery person 36 1                0.0             0.1             

Solider (company grade, sergeant), police
(belowinspector level), firefighter, prison guard, prison
guard

37 9                0.4             0.8             

Other office worker 38 9                0.4             0.8             

Wholesale/retail store owner (less than 5employees) 41 72              3.5             6.0             

Sales clerk 42 9                0.4             0.8             

Real-estate agent 43 6                0.3             0.5             

Sales agents, salesperson 44 13              0.6             1.1             

Peddler/street vendor 45 6                0.3             0.5             

Other sales occupation owner 46 55              2.7             4.6             

Restaurant, inn owner 51 39              1.9             3.3             

Restaurant, inn employee 52 8                0.4             0.7             

Barbershop, beauty salon, dry cleaner's, bathhouse 53 13              0.6             1.1             

Sanitation worker, housekeeper 54 5                0.2             0.4             

Security service personnel, janitor, security guard 55 4                0.2             0.3             

Other service occupation/owner (photo studio, etc.) 56 36              1.8             3.0             

Middle class farmer (3,000 - 5999pyeong) 62 26              1.3             2.2             

Peasant farmer (1,500 - 2999 pyeong) 63 28              1.4             2.3             

Poor farmer/tenant farmer (less than 1500pyeong) 64 8                0.4             0.7             

Agricultural laborer/daily paid worker 65 4                0.2             0.3             

Dairy farming, poultry farming, horticulture, orchard 66 5                0.2             0.4             

Other farming and fishing occupation 69 1                0.0             0.1             

Executive of a production business (lessthan 5
employees), production supervision 71 27              1.3             2.3             

Skilled technician 72 39              1.9             3.3             

Apprentice, unskilled worker 73 5                0.2             0.4             

Manual laborer, simple laborer 74 9                0.4             0.8             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Hired driver (automobile, heavy equipment) 75 31              1.5             2.6             

Other production occupation 77 6                0.3             0.5             

Student 81 2                0.1             0.2             

Homemaker 82 398            19.5           33.2           

Unemployed 84 15              0.7             1.3             

Retired/pensioner 85 3                0.1             0.3             

Other 86 2                0.1             0.2             

NA 999 25              1.2             

NAP 0 818            40.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

B11_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Employer 1 52              2.5             6.7             

Self-employed 2 311            15.2           40.0           

Unpaid family worker 3 44              2.2             5.7             

Permanent employee 4 342            16.8           44.0           

Temporary employee 5 28              1.4             3.6             

NA 9 445            21.8           

NAP 0 818            40.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

B12_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 769            37.7           39.0           

10 10 8                0.4             0.4             

15 15 4                0.2             0.2             

16 16 1                0.0             0.1             

17 17 1                0.0             0.1             

20 20 16              0.8             0.8             

23 23 1                0.0             0.1             

24 24 1                0.0             0.1             

25 25 2                0.1             0.1             

In what area dose your spouse do most of his/her work (please refer to the occupational categories index):
What is your position within the occupation?

Please state your income and the total average monthly income of your household (including bonuses,
property income, etc.): Your income ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

30 30 16              0.8             0.8             

35 35 1                0.0             0.1             

40 40 9                0.4             0.5             

45 45 4                0.2             0.2             

49 49 1                0.0             0.1             

50 50 58              2.8             2.9             

55 55 2                0.1             0.1             

56 56 1                0.0             0.1             

60 60 52              2.5             2.6             

65 65 11              0.5             0.6             

70 70 39              1.9             2.0             

75 75 8                0.4             0.4             

80 80 70              3.4             3.6             

84 84 1                0.0             0.1             

85 85 10              0.5             0.5             

86 86 1                0.0             0.1             

90 90 25              1.2             1.3             

93 93 1                0.0             0.1             

95 95 4                0.2             0.2             

99 99 1                0.0             0.1             

100 100 214            10.5           10.9           

105 105 1                0.0             0.1             

110 110 19              0.9             1.0             

115 115 1                0.0             0.1             

120 120 60              2.9             3.0             

130 130 18              0.9             0.9             

135 135 2                0.1             0.1             

140 140 14              0.7             0.7             

145 145 2                0.1             0.1             

150 150 154            7.5             7.8             

160 160 13              0.6             0.7             

170 170 13              0.6             0.7             

175 175 1                0.0             0.1             

180 180 14              0.7             0.7             

200 200 174            8.5             8.8             

210 210 3                0.1             0.2             
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

220 220 3                0.1             0.2             

230 230 3                0.1             0.2             

240 240 2                0.1             0.1             

250 250 34              1.7             1.7             

270 270 2                0.1             0.1             

280 280 1                0.0             0.1             

300 300 61              3.0             3.1             

320 320 1                0.0             0.1             

350 350 9                0.4             0.5             

400 400 16              0.8             0.8             

450 450 2                0.1             0.1             

470 470 1                0.0             0.1             

500 500 12              0.6             0.6             

550 550 1                0.0             0.1             

600 600 1                0.0             0.1             

800 800 1                0.0             0.1             

NA 999 69              3.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

B12_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 15              0.7             0.8             

10 10 1                0.0             0.1             

17 17 1                0.0             0.1             

20 20 5                0.2             0.3             

23 23 1                0.0             0.1             

25 25 1                0.0             0.1             

30 30 7                0.3             0.4             

40 40 3                0.1             0.2             

50 50 19              0.9             1.0             

55 55 2                0.1             0.1             

56 56 1                0.0             0.1             

60 60 13              0.6             0.7             

65 65 2                0.1             0.1             

70 70 24              1.2             1.3             

Please state your income and the total average monthly income of your household (including bonuses,
property income, etc.): Total household income ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

75 75 3                0.1             0.2             

80 80 44              2.2             2.3             

85 85 4                0.2             0.2             

90 90 17              0.8             0.9             

95 95 3                0.1             0.2             

100 100 180            8.8             9.5             

105 105 2                0.1             0.1             

110 110 7                0.3             0.4             

115 115 2                0.1             0.1             

120 120 57              2.8             3.0             

125 125 2                0.1             0.1             

130 130 29              1.4             1.5             

135 135 1                0.0             0.1             

140 140 12              0.6             0.6             

145 145 2                0.1             0.1             

150 150 245            12.0           13.0           

160 160 21              1.0             1.1             

165 165 2                0.1             0.1             

170 170 26              1.3             1.4             

175 175 4                0.2             0.2             

180 180 41              2.0             2.2             

190 190 6                0.3             0.3             

195 195 1                0.0             0.1             

198 198 1                0.0             0.1             

200 200 361            17.7           19.1           

210 210 6                0.3             0.3             

220 220 10              0.5             0.5             

230 230 15              0.7             0.8             

240 240 6                0.3             0.3             

250 250 129            6.3             6.8             

260 260 4                0.2             0.2             

270 270 7                0.3             0.4             

280 280 13              0.6             0.7             

300 300 263            12.9           13.9           

320 320 4                0.2             0.2             

330 330 1                0.0             0.1             



A1-1997-0006-Eng

29

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

350 350 48              2.4             2.5             

360 360 2                0.1             0.1             

370 370 1                0.0             0.1             

380 380 1                0.0             0.1             

400 400 84              4.1             4.5             

410 410 1                0.0             0.1             

420 420 1                0.0             0.1             

450 450 21              1.0             1.1             

460 460 1                0.0             0.1             

470 470 2                0.1             0.1             

480 480 1                0.0             0.1             

500 500 62              3.0             3.3             

520 520 1                0.0             0.1             

550 550 3                0.1             0.2             

600 600 14              0.7             0.7             

650 650 1                0.0             0.1             

700 700 4                0.2             0.2             

800 800 5                0.2             0.3             

900 900 7                0.3             0.4             

NA 999 154            7.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

B13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Self owned 1 1,422         69.7           69.9           

Lease on a deposit basis 2 478            23.4           23.5           

Monthly rent 3 84              4.1             4.1             

Other 4 50              2.5             2.5             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 59              2.9             2.9             

Yes 1 1,981         97.1           97.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

In what type of housing are you currently residing?

Please mark all the items owned by your household out of the following: Washing machine
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B14_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,539         75.4           75.4           

Yes 1 501            24.6           24.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,596         78.2           78.2           

Yes 1 444            21.8           21.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 684            33.5           33.5           

Yes 1 1,356         66.5           66.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 560            27.5           27.5           

Yes 1 1,480         72.5           72.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,959         96.0           96.0           

Yes 1 81              4.0             4.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,439         70.5           70.5           

Yes 1 601            29.5           29.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

Please mark all the items owned by your household out of the following: Piano

Please mark all the items owned by your household out of the following: Water purifier

Please mark all the items owned by your household out of the following: Car

Please mark all the items owned by your household out of the following: Stereo

Please mark all the items owned by your household out of the following: Resort membership

Please mark all the items owned by your household out of the following: Air conditioner
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B14_8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 883            43.3           43.3           

Yes 1 1,157         56.7           56.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

B14_9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 40              2.0             2.0             

Yes 1 2,000         98.0           98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

B15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1  Lowest class 1 56              2.7             2.7             

2 2 193            9.5             9.5             

3 3 561            27.5           27.5           

4  Middle class 4 990            48.5           48.6           

5 5 207            10.1           10.2           

6 6 20              1.0             1.0             

7  Highest class 7 10              0.5             0.5             

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

C1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1,315         64.5           64.5           

No 2 725            35.5           35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

Please mark all the items owned by your household out of the following: Computer

Please mark all the items owned by your household out of the following: Refrigerator

In classifying the lowest class of our society as 1, and the highest class as 7, where do you think you
belong?

Are you commuting to work or to school?
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C1_1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 3                0.1             0.2             

5 5 11              0.5             0.8             

6 6 126            6.2             9.6             

7 7 414            20.3           31.5           

8 8 426            20.9           32.4           

9 9 194            9.5             14.8           

10 10 86              4.2             6.5             

11 11 19              0.9             1.4             

12 12 8                0.4             0.6             

13 13 3                0.1             0.2             

14 14 4                0.2             0.3             

15 15 5                0.2             0.4             

16 16 2                0.1             0.2             

17 17 5                0.2             0.4             

18 18 4                0.2             0.3             

19 19 3                0.1             0.2             

20 20 2                0.1             0.2             

NAP 88 725            35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

C1_1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10 10 1                0.0             0.1             

13 13 2                0.1             0.2             

14 14 1                0.0             0.1             

15 15 5                0.2             0.4             

16 16 22              1.1             1.7             

17 17 64              3.1             4.9             

18 18 160            7.8             12.2           

19 19 212            10.4           16.1           

20 20 239            11.7           18.2           

21 21 157            7.7             11.9           

22 22 226            11.1           17.2           

23 23 128            6.3             9.7             

24 24 73              3.6             5.6             

What time do you leave home and what time do you return: I leave at_____(am/pm)

What time do you leave home and what time do you return: I return at_____(am/pm)
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

25 25 15              0.7             1.1             

26 26 1                0.0             0.1             

30 30 4                0.2             0.3             

31 31 2                0.1             0.2             

32 32 1                0.0             0.1             

35 35 1                0.0             0.1             

36 36 1                0.0             0.1             

NAP 88 725            35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

C1_2a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 975            47.8           74.1           

1 1 323            15.8           24.6           

2 2 14              0.7             1.1             

3 3 1                0.0             0.1             

10 10 2                0.1             0.2             

NAP 88 725            35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

C1_2b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 220            10.8           16.7           

1 1 2                0.1             0.2             

2 2 8                0.4             0.6             

3 3 9                0.4             0.7             

4 4 1                0.0             0.1             

5 5 59              2.9             4.5             

7 7 3                0.1             0.2             

8 8 1                0.0             0.1             

10 10 191            9.4             14.5           

15 15 75              3.7             5.7             

17 17 2                0.1             0.2             

18 18 1                0.0             0.1             

20 20 203            10.0           15.4           

How long is your commute to work or to school: _____hours

How long is your commute to work or to school: _____minutes
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

25 25 15              0.7             1.1             

30 30 323            15.8           24.6           

35 35 10              0.5             0.8             

40 40 128            6.3             9.7             

45 45 11              0.5             0.8             

50 50 51              2.5             3.9             

55 55 1                0.0             0.1             

60 60 1                0.0             0.1             

NAP 88 725            35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

C1_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Intra-city bus, local bus 1 340            16.7           25.9           

Express bus 2 32              1.6             2.4             

Intercity bus 3 35              1.7             2.7             

Shuttle bus 4 30              1.5             2.3             

Subway 5 170            8.3             12.9           

Train 6 2                0.1             0.2             

Taxi 7 21              1.0             1.6             

Car, Grace, Bongo, etc. 8 418            20.5           31.8           

Bicycle 9 12              0.6             0.9             

By foot 10 248            12.2           18.9           

Other 11 7                0.3             0.5             

NAP 88 725            35.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

What mode of transportation do you mainly use when you commute to work or to school? (Please check
only one main mode of transportation)
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C2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I am mostly at home 1 553            27.1           27.3           

I am mostly at school 2 436            21.4           21.6           

I work at an office in my company 3 530            26.0           26.2           

I work at a factory or project site 4 288            14.1           14.2           

I am usually at a crowded place like the market or
department store 5 127            6.2             6.3             

I constantly move about during the day meeting clients 6 88              4.3             4.4             

NA 9 18              0.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

C3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 270            13.2           13.3           

Once every 2-3 days 2 276            13.5           13.6           

Once a week 3 373            18.3           18.3           

Once every 15 days 4 206            10.1           10.1           

Once a month 5 309            15.1           15.2           

 Almost never 6 457            22.4           22.5           

Never 7 143            7.0             7.0             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

C4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

More than once a week 1 356            17.5           17.5           

Once or twice a month 2 415            20.3           20.5           

Once or twice every 2-3 months 3 199            9.8             9.8             

Once or twice every 6 months 4 198            9.7             9.8             

Once or twice a year 5 263            12.9           13.0           

Almost never 6 493            24.2           24.3           

Never 7 105            5.1             5.2             

NA 9 11              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

Where do you perform most of your activities during the day?

On average, during the last year (1996), how many times have you returned home late (approximately
10pm or later) due to work, school, or gatherings with friends?

On average, during the last year (1996), how often was your home left empty while the whole family was
either at work or out for other reasons? (This is also applicable to homes being left empty due to both
spouses going to work.)
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C5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I do not take any precautions 1 444            21.8           22.1           

I stop deliveries such as newspapers or milk 2 394            19.3           19.6           

I make it seem like there is someone in the house 3 324            15.9           16.1           

I ask the neighbors to check in from time to time 4 587            28.8           29.2           

I ask a member of the family or a relative to housesit 5 110            5.4             5.5             

I let the apartment security guard know 6 95              4.7             4.7             

I sign up with a private security company 7 4                0.2             0.2             

Other 8 55              2.7             2.7             

NA 9 27              1.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

C5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I stop deliveries such as newspapers or milk 2 3                0.1             0.4             

I make it seem like there is someone in the house 3 70              3.4             9.6             

I ask the neighbors to check in from time to time 4 259            12.7           35.5           

I ask a member of the family or a relative to housesit 5 182            8.9             24.9           

I let the apartment security guard know 6 175            8.6             24.0           

I sign up with a private security company 7 10              0.5             1.4             

Other 8 31              1.5             4.2             

NA 9 1,310         64.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

What kind of precautions do you take, out of the following, for the safety of your home in case you hcave
to leave your home unattended for a day or two due to holidays or vacations: First_____

What kind of precautions do you take, out of the following, for the safety of your home in case you hcave
to leave your home unattended for a day or two due to holidays or vacations: Second_____
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C6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost every day 1 133            6.5             6.5             

Once every 2-3 days 2 330            16.2           16.2           

Once a week 3 496            24.3           24.4           

Once every 15 days 4 241            11.8           11.9           

Once a month 5 364            17.8           17.9           

 Almost never 6 397            19.5           19.5           

Never 7 70              3.4             3.4             

NA 9 9                0.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

C7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Intra-city bus, local bus 1 784            38.4           38.5           

Express bus 2 55              2.7             2.7             

Intercity bus 3 85              4.2             4.2             

Shuttle bus 4 13              0.6             0.6             

Subway 5 302            14.8           14.8           

Train 6 8                0.4             0.4             

Taxi 7 92              4.5             4.5             

Car, Grace, Bongo, etc. 8 566            27.7           27.8           

Bicycle 9 18              0.9             0.9             

By foot 10 98              4.8             4.8             

Other 11 13              0.6             0.6             

 NA 99 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

How often did you go out on average to shop or get groceries during the last year (1996)?

What mode of transportation do you use the most when going out other than commuting to school or
work? (Please select only one)
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C8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 174            8.5             8.5             

Sometimes 2 440            21.6           21.6           

Often 3 772            37.8           37.9           

Always 4 651            31.9           32.0           

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

C8_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 1,433         70.2           70.5           

Sometimes 2 462            22.6           22.7           

Often 3 103            5.0             5.1             

Always 4 36              1.8             1.8             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

C8_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 1,737         85.1           85.6           

Sometimes 2 237            11.6           11.7           

Often 3 46              2.3             2.3             

Always 4 9                0.4             0.4             

NA 9 11              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

Please state your opinion on the following: I tend to wear casual clothing rather than formal attire when
going out

Please state your opinion on the following: I tend to wear clothes that are flashy rather than plain when I
go out

Please state your opinion on the following: I often wear eye-catching accessories when I go out
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C8_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 1,089         53.4           53.6           

Sometimes 2 781            38.3           38.4           

Often 3 134            6.6             6.6             

Always 4 29              1.4             1.4             

NA 9 7                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

C9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 221            10.8           10.8           

Sometimes 2 1,068         52.4           52.4           

Often 3 652            32.0           32.0           

Always 4 99              4.9             4.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

C9_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 983            48.2           48.2           

Sometimes 2 708            34.7           34.7           

Often 3 328            16.1           16.1           

Always 4 19              0.9             0.9             

NA 9 2                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

C9_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 363            17.8           17.8           

Sometimes 2 929            45.5           45.6           

Often 3 669            32.8           32.8           

Always 4 78              3.8             3.8             

NA 9 1                0.0             

Total 2,040         100.0         100.0         

Please state your opinion on the following: I usually tend to spend a lot of money

The following are questions regarding your neighborhood environment. Please read carefully and mark
the appropriate answer: My neighborhood is littered and garbage is haphazardly laying about

The following are questions regarding your neighborhood environment. Please read carefully and mark
the appropriate answer: There are empty homes or vacant lots in my neighborhood

The following are questions regarding your neighborhood environment. Please read carefully and mark
the appropriate answer: There are many dark and secluded areas in my neighborhood
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C9_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 419            20.5           20.6           

Sometimes 2 1,028         50.4           50.5           

Often 3 515            25.2           25.3           

Always 4 74              3.6             3.6             

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

C10_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 182            8.9             8.9             

Sometimes 2 723            35.4           35.5           

Often 3 1,025         50.2           50.4           

Always 4 104            5.1             5.1             

NA 9 6                0.3             

Total 2,040         100.0         100.0         

C10_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 108            5.3             5.3             

Sometimes 2 562            27.5           27.7           

Often 3 1,164         57.1           57.4           

Always 4 195            9.6             9.6             

NA 9 11              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

The following are questions regarding your neighborhood environment. Please read carefully and mark
the appropriate answer: In my neighborhood there is a local hangout where gangs of teenagers often
gather

The following questions aim to investigate your opinion on the police activities in your neighborhood.
Please state your honest answer: The police in our neighborhood are doing a good job patrolling

The following questions aim to investigate your opinion on the police activities in your neighborhood.
Please state your honest answer: The police will immediately be dispatched if I report a crime in my home
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C10_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 188            9.2             9.3             

Sometimes 2 917            45.0           45.2           

Often 3 853            41.8           42.0           

Always 4 73              3.6             3.6             

NA 9 9                0.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

C11_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 84              4.1             4.1             

Sometimes 2 671            32.9           33.0           

Often 3 1,098         53.8           53.9           

Always 4 183            9.0             9.0             

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

C11_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 79              3.9             3.9             

Sometimes 2 586            28.7           28.8           

Often 3 1,072         52.5           52.6           

Always 4 300            14.7           14.7           

NA 9 3                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

The following questions aim to investigate your opinion on the police activities in your neighborhood.
Please state your honest answer: The police will catch the perpetrator if I report a crime

The following are questions regarding your neighbors. Please read carefully and mark the appropriate
answer: My neighbors help each other in times of need

The following are questions regarding your neighbors. Please read carefully and mark the appropriate
answer: My neighbors are close and know each other well
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C11_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 146            7.2             7.2             

Sometimes 2 614            30.1           30.2           

Often 3 1,059         51.9           52.0           

Always 4 217            10.6           10.7           

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

C11_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 158            7.7             7.8             

Sometimes 2 745            36.5           36.6           

Often 3 930            45.6           45.7           

Always 4 203            10.0           10.0           

NA 9 4                0.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

C11_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Almost never 1 241            11.8           11.9           

Sometimes 2 853            41.8           42.0           

Often 3 767            37.6           37.8           

Always 4 169            8.3             8.3             

NA 9 10              0.5             

Total 2,040         100.0         100.0         

D1a

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,845         90.4           90.4           

Yes 1 195            9.6             9.6             

Total 2,040         100.0         100.0         

The following are questions regarding your neighbors. Please read carefully and mark the appropriate
answer: My neighbors both lend and borrow things from one another

The following are questions regarding your neighbors. Please read carefully and mark the appropriate
answer: I often talk to my neighbors about the things that happen in our neighborhood

The following are questions regarding your neighbors. Please read carefully and mark the appropriate
answer: My neighbors actively cooperate and participate in various neighborhood events and gatherings

During the last year, have you experienced the following type of victimization? If you were victimized
please mark all the types of crime that apply: I was the victim of a traffic accident
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D1b

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,880         92.2           92.2           

Yes 1 160            7.8             7.8             

Total 2,040         100.0         100.0         

D1c

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 0 1,970         96.6           96.6           

Yes 1 70              3.4             3.4             

Total 2,040         100.0         100.0         

D2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 98              4.8             7.2             

No 2 1,258         61.7           92.8           

NAP 0 684            33.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

D2_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 60              2.9             61.2           

2 2 24              1.2             24.5           

3 3 10              0.5             10.2           

4 4 2                0.1             2.0             

5 5 1                0.0             1.0             

6 6 1                0.0             1.0             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

During the last year, have you experienced the following type of victimization? If you were victimized
please mark all the types of crime that apply: I was the victim of fraud and deceived into giving away
money or property or having it taken away from me

During the last year, have you experienced the following type of victimization? If you were victimized
please mark all the types of crime that apply: I have bribed a police officer or a public official at an
administrative agency

During the last year (1996) have you experienced the theft of auto parts (car stereo, tire, engine parts, car
accessories, etc.) from your car or a car owned by your family?

Please state number of times?
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D3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 13              0.6             1.0             

No 2 1,343         65.8           99.0           

NAP 0 684            33.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

D3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 13              0.6             100.0         

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

D4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 161            7.9             7.9             

No 2 1,879         92.1           92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

D4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 117            5.7             72.7           

2 2 34              1.7             21.1           

3 3 6                0.3             3.7             

4 4 1                0.0             0.6             

5 5 2                0.1             1.2             

6 6 1                0.0             0.6             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

During the last year (1996) have you experienced the theft of your car or a car owned by your family?

If so, please state how many times.

During the last year (1996) has there been an incident of theft in your home where money (cash, checks,
securities, etc.) or property (jewelry, television, audio, computer, etc.) was stolen, or  an attempted
incident of theft? (Except, if the perpetrator threatened or assaulted your family the case is not relevant to
this question)

If so, please state how many times.
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D5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 10              0.5             0.5             

No 2 2,030         99.5           99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

D5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 6                0.3             60.0           

2 2 2                0.1             20.0           

3 3 1                0.0             10.0           

6 6 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

D6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 166            8.1             8.1             

No 2 1,874         91.9           91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

D6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 124            6.1             74.7           

2 2 27              1.3             16.3           

3 3 12              0.6             7.2             

4 4 2                0.1             1.2             

5 5 1                0.0             0.6             

NAP 0 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

During the last year (1996) has there been an incident of robbery or attempted robbery in your home,
where money (cash, checks, securities, etc.) or property (jewelry, television, audio, computer, etc.) was
stolen by a perpetrator by threatening or assaulting you or your family?

If so, please state how many times.

During the last year (1996) has there been an incident where you became the target of a pickpocket, or
almost became the target, and money (cash, check, securities) or possessions (jewelry, watch, handbag,
cassette, etc.) were stolen from you outside of your home?

If so, please state how many times.
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D7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 45              2.2             2.2             

No 2 1,995         97.8           97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

D7_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 34              1.7             75.6           

2 2 5                0.2             11.1           

3 3 3                0.1             6.7             

4 4 2                0.1             4.4             

7 7 1                0.0             2.2             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

D8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 38              1.9             1.9             

No 2 2,002         98.1           98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

D8_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 24              1.2             63.2           

2 2 10              0.5             26.3           

3 3 1                0.0             2.6             

4 4 1                0.0             2.6             

7 7 1                0.0             2.6             

8 8 1                0.0             2.6             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

During the last year (1996) has there been an incident where you were threatened or assaulted and money
(cash, check, securities) or possessions (jewelry, watch, handbag, cassette, etc.) were stolen from you? Or
an incident where this almost happened?

If so, please state how many times.

During the last year (1996), have you suffered or almost suffered physical injuries from assault? Please
exclude the case of robbery you have mentioned in the previous question.

If so, please state how many times.
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D9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 40              2.0             3.9             

No 2 974            47.7           96.1           

NAP 0 1,026         50.3           

Total 2,040         100.0         100.0         

D9_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 23              1.1             57.5           

2 2 11              0.5             27.5           

3 3 3                0.1             7.5             

4 4 1                0.0             2.5             

5 5 1                0.0             2.5             

8 8 1                0.0             2.5             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

E1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Residential area 1 59              2.9             69.4           

Near the workplace 2 5                0.2             5.9             

Commercial area near a marketplace, department
store 3 6                0.3             7.1             

Public parking lot 4 7                0.3             8.2             

Temporary roadside parking 5 7                0.3             8.2             

Other 6 1                0.0             1.2             

NA 9 13              0.6             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

During the last year (1996), have you been victimized, or almost victimized, by sexual violence or sexual
harassment?

If so, please state how many times.

Where did the theft of auto parts occur?
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E2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 4                0.2             4.8             

2 2 3                0.1             3.6             

3 3 6                0.3             7.1             

4 4 7                0.3             8.3             

5 5 8                0.4             9.5             

6 6 5                0.2             6.0             

7 7 14              0.7             16.7           

8 8 6                0.3             7.1             

9 9 7                0.3             8.3             

10 10 10              0.5             11.9           

11 11 4                0.2             4.8             

12 12 10              0.5             11.9           

NA 99 14              0.7             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

E3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.0             1.5             

2 2 6                0.3             9.1             

3 3 5                0.2             7.6             

4 4 3                0.1             4.5             

5 5 2                0.1             3.0             

8 8 1                0.0             1.5             

9 9 2                0.1             3.0             

10 10 2                0.1             3.0             

11 11 4                0.2             6.1             

12 12 1                0.0             1.5             

13 13 1                0.0             1.5             

14 14 4                0.2             6.1             

15 15 8                0.4             12.1           

17 17 3                0.1             4.5             

18 18 1                0.0             1.5             

19 19 2                0.1             3.0             

In what month did the incident take place?

At approximately what time did the incident take place?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

20 20 1                0.0             1.5             

21 21 3                0.1             4.5             

22 22 5                0.2             7.6             

23 23 6                0.3             9.1             

24 24 5                0.2             7.6             

NA 99 32              1.6             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

E4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Battery 3 1                0.0             1.2             

Tire, spare tire 4 10              0.5             12.2           

Rearview mirror 5 7                0.3             8.5             

Hubcap 7 3                0.1             3.7             

Car repair tools 8 3                0.1             3.7             

Exterior decorative accessories 9 11              0.5             13.4           

Interior decorative accessories 10 7                0.3             8.5             

Car stereo (audio) 11 24              1.2             29.3           

Other 12 16              0.8             19.5           

NA 99 16              0.8             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

What was the part that was stolen? (Please select only one)
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E5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 15              0.7             17.6           

1 1 5                0.2             5.9             

2 2 7                0.3             8.2             

3 3 6                0.3             7.1             

4 4 1                0.0             1.2             

5 5 8                0.4             9.4             

6 6 3                0.1             3.5             

7 7 2                0.1             2.4             

10 10 7                0.3             8.2             

12 12 2                0.1             2.4             

15 15 3                0.1             3.5             

20 20 5                0.2             5.9             

25 25 1                0.0             1.2             

30 30 6                0.3             7.1             

35 35 2                0.1             2.4             

40 40 3                0.1             3.5             

45 45 2                0.1             2.4             

50 50 2                0.1             2.4             

70 70 3                0.1             3.5             

80 80 1                0.0             1.2             

300 300 1                0.0             1.2             

NA 999 13              0.6             

NAP 888 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

E6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 9                0.4             10.6           

No, I did not report the incident 2 76              3.7             89.4           

NA 9 13              0.6             

NAP 0 1,942         95.2           

Total 2,040         100.0         100.0         

What is the approximate monetary value of the stolen part? ______ ten thousand won

Did you report the incident to the police?
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E6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 1                0.0             11.1           

Checked the situation of damages over the phone 2 5                0.2             55.6           

Checked the situation of damages in person 3 3                0.1             33.3           

NA 9 13              0.6             

NAP 0 2,018         98.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

E6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Neither satisfied nor unsatisfied 3 5                0.2             55.6           

Somewhat unsatisfied 4 3                0.1             33.3           

Very unsatisfied 5 1                0.0             11.1           

NA 9 13              0.6             

NAP 0 2,018         98.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

E6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 35              1.7             46.1           

I resolved it personally 2 6                0.3             7.9             

There was no evidence 3 5                0.2             6.6             

It seemed like the police would not take any action 5 22              1.1             28.9           

It seemed like I would be bothered by the police 6 7                0.3             9.2             

Other 9 1                0.0             1.3             

NA 99 13              0.6             

NAP 0 1,951         95.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

What actions did the police take in response to the report?

Were you satisfied with the action of the police?

Why did you not report the incident?
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F1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Residential area 1 6                0.3             54.5           

Near the workplace 2 1                0.0             9.1             

Commercial area near a marketplace, department
store 3 3                0.1             27.3           

Other 6 1                0.0             9.1             

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

F2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.0             10.0           

4 4 1                0.0             10.0           

5 5 1                0.0             10.0           

6 6 1                0.0             10.0           

7 7 1                0.0             10.0           

8 8 1                0.0             10.0           

9 9 1                0.0             10.0           

12 12 3                0.1             30.0           

NA 99 3                0.1             

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

F3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.0             10.0           

3 3 1                0.0             10.0           

11 11 1                0.0             10.0           

14 14 1                0.0             10.0           

20 20 1                0.0             10.0           

22 22 1                0.0             10.0           

23 23 1                0.0             10.0           

24 24 3                0.1             30.0           

NA 99 3                0.1             

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

Where did the theft of auto parts occur?

In what month did the incident take place?

At approximately what time did the incident take place?
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F4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes it was retrieved 1 9                0.4             81.8           

No it was not retrieved 2 2                0.1             18.2           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

F5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 7                0.3             63.6           

No, I did not report the incident 2 4                0.2             36.4           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,027         99.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

F5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 2                0.1             28.6           

Checked the situation of damages over the phone 2 2                0.1             28.6           

Checked the situation of damages in person 3 1                0.0             14.3           

Resolved the incident through active investigative
efforts 4 2                0.1             28.6           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,031         99.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

F5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Somewhat satisfied 2 1                0.0             14.3           

Neither satisfied nor unsatisfied 3 1                0.0             14.3           

Somewhat unsatisfied 4 5                0.2             71.4           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,031         99.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

Did you retrieve the vehicle?

Did you report the incident to the police?

What actions did the police take in response to the report?

Were you satisfied with the action of the police?
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F5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Because the car was retrieved before I could report the
incident. 1 2                0.1             50.0           

I reported it to another agency (ex. insurance
company) 2 1                0.0             25.0           

The offender was someone I knew 5 1                0.0             25.0           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,034         99.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

G1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2                0.1             1.7             

2 2 9                0.4             7.8             

3 3 9                0.4             7.8             

4 4 11              0.5             9.6             

5 5 7                0.3             6.1             

6 6 4                0.2             3.5             

7 7 14              0.7             12.2           

8 8 9                0.4             7.8             

9 9 13              0.6             11.3           

10 10 15              0.7             13.0           

11 11 13              0.6             11.3           

12 12 9                0.4             7.8             

NA 99 46              2.3             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

Why did you not report the incident?

In what month did the incident take place?
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G2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2                0.1             2.0             

2 2 6                0.3             6.0             

3 3 7                0.3             7.0             

4 4 2                0.1             2.0             

5 5 1                0.0             1.0             

6 6 1                0.0             1.0             

7 7 1                0.0             1.0             

9 9 1                0.0             1.0             

10 10 6                0.3             6.0             

11 11 9                0.4             9.0             

12 12 6                0.3             6.0             

13 13 3                0.1             3.0             

14 14 12              0.6             12.0           

15 15 14              0.7             14.0           

16 16 8                0.4             8.0             

17 17 8                0.4             8.0             

18 18 2                0.1             2.0             

19 19 1                0.0             1.0             

20 20 3                0.1             3.0             

22 22 2                0.1             2.0             

23 23 2                0.1             2.0             

24 24 3                0.1             3.0             

NA 99 61              3.0             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

G3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 68              3.3             58.6           

1 1 28              1.4             24.1           

2 2 14              0.7             12.1           

3 3 6                0.3             5.2             

NA 9 45              2.2             

NAP 8 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

At approximately what time did the incident take place?

How many people were there inside the house: Male_____
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G3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 92              4.5             79.3           

1 1 10              0.5             8.6             

2 2 3                0.1             2.6             

3 3 8                0.4             6.9             

4 4 1                0.0             0.9             

5 5 2                0.1             1.7             

NA 9 45              2.2             

NAP 8 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

G4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Television, video, stereo 1 2                0.1             1.8             

Camera, video camera 2 8                0.4             7.2             

Watch, ring, jewelry, etc. 3 27              1.3             24.3           

Cash, checks, securities 4 54              2.6             48.6           

Furniture, folding screen 6 1                0.0             0.9             

Clothes 7 4                0.2             3.6             

Food 8 3                0.1             2.7             

Other electronics 9 2                0.1             1.8             

Agricultural products such as rice or barley 10 1                0.0             0.9             

Other 11 9                0.4             8.1             

NA 99 50              2.5             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

How many people were there inside the house: Female_____

What was lost out of the following? (Please select only one)
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G5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 3                0.1             2.9             

2 2 2                0.1             1.9             

3 3 1                0.0             1.0             

4 4 2                0.1             1.9             

5 5 2                0.1             1.9             

6 6 2                0.1             1.9             

7 7 1                0.0             1.0             

8 8 2                0.1             1.9             

10 10 15              0.7             14.4           

15 15 8                0.4             7.7             

20 20 11              0.5             10.6           

23 23 1                0.0             1.0             

25 25 1                0.0             1.0             

30 30 8                0.4             7.7             

35 35 1                0.0             1.0             

40 40 4                0.2             3.8             

50 50 10              0.5             9.6             

60 60 1                0.0             1.0             

70 70 4                0.2             3.8             

80 80 2                0.1             1.9             

100 100 9                0.4             8.7             

120 120 1                0.0             1.0             

150 150 2                0.1             1.9             

200 200 3                0.1             2.9             

250 250 1                0.0             1.0             

300 300 3                0.1             2.9             

350 350 1                0.0             1.0             

500 500 1                0.0             1.0             

900 900 2                0.1             1.9             

NA 999 57              2.8             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

How much is the approximate monetary value of the stolen money or property? ______ ten thousand won
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G6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 41              2.0             35.7           

No, I did not report the incident 2 74              3.6             64.3           

NA 9 46              2.3             

NAP 0 1,879         92.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

G6_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 5                0.2             11.9           

Checked the situation of damages over the phone 2 7                0.3             16.7           

Checked the situation of damages in person 3 28              1.4             66.7           

Resolved the incident through active investigative
efforts 4 2                0.1             4.8             

NA 9 45              2.2             

NAP 0 1,953         95.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

G6_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Very satisfied 1 1                0.0             2.4             

Somewhat satisfied 2 4                0.2             9.8             

Neither satisfied nor unsatisfied 3 17              0.8             41.5           

Somewhat unsatisfied 4 9                0.4             22.0           

Very unsatisfied 5 10              0.5             24.4           

NA 9 46              2.3             

NAP 0 1,953         95.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

Did you report the incident to the police?

What actions did the police take in response to the report?

Were you satisfied with the action of the police?
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G6_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 33              1.6             44.0           

I resolved it personally 2 6                0.3             8.0             

There was no evidence 3 7                0.3             9.3             

I reported it to another agency (ex. insurance
company) 4 1                0.0             1.3             

It seemed like the police would not take any action 5 9                0.4             12.0           

It seemed like I would be bothered by the police 6 9                0.4             12.0           

The offender was someone I knew 7 1                0.0             1.3             

I did not dare report due to fear of reprisal 8 5                0.2             6.7             

Other 9 4                0.2             5.3             

NA 99 45              2.2             

NAP 0 1,920         94.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

H1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 1                0.0             12.5           

4 4 1                0.0             12.5           

5 5 2                0.1             25.0           

8 8 1                0.0             12.5           

9 9 1                0.0             12.5           

10 10 1                0.0             12.5           

12 12 1                0.0             12.5           

NA 99 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

Why did you not report the incident?

In what month did the incident take place?
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H2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 1                0.0             12.5           

10 10 1                0.0             12.5           

15 15 2                0.1             25.0           

16 16 1                0.0             12.5           

19 19 1                0.0             12.5           

21 21 1                0.0             12.5           

23 23 1                0.0             12.5           

NA 99 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H3_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 6                0.3             75.0           

2 2 2                0.1             25.0           

NA 9 2                0.1             

NAP 8 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H3_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 4                0.2             50.0           

1 1 2                0.1             25.0           

2 2 1                0.0             12.5           

4 4 1                0.0             12.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 8 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

At approximately what time did the incident take place?

How many people were there inside the house: Male_____

How many people were there inside the house: Female_____
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H4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 5                0.2             62.5           

2 2 3                0.1             37.5           

NAP 8 2,030         99.5           

NA 9 2                0.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

H4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 8                0.4             100.0         

NA 9 2                0.1             

NAP 8 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10s 1 1                0.0             16.7           

20s 2 3                0.1             50.0           

30s 3 1                0.0             16.7           

40s 4 1                0.0             16.7           

DK 6 2                0.1             

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A neighbor 5 1                0.0             12.5           

A total stranger 8 7                0.3             87.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

How many offenders were there in total: Male_____

How many offenders were there in total: Female_____

How old would you say the offender was? (If there were more than one, please answer based on the
person who played the main role in the incident.)

Who was (were) the offender(s)?
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H7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No the perpetrator did not have a weapon 1 4                0.2             50.0           

Knife 2 2                0.1             25.0           

Gun (including gas gun) 3 1                0.0             12.5           

Club 4 1                0.0             12.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 8                0.4             100.0         

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 7                0.3             87.5           

1 1 1                0.0             12.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 8 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no physical injuries 1 7                0.3             87.5           

Death 4 1                0.0             12.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

Did the offender use or possess a weapon? (Please check only one)

Did the offender rape or attempt to rape a female member of your family?

How many members of your family suffered physical injuries due to the incident?

How severe were the physical injuries suffered by your family members?
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H11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 1                0.0             10.0           

4 4 5                0.2             50.0           

9 9 3                0.1             30.0           

11 11 1                0.0             10.0           

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 2                0.1             28.6           

100 100 2                0.1             28.6           

200 200 2                0.1             28.6           

700 700 1                0.0             14.3           

NA 999 3                0.1             

NAP 888 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Pleaded to avoid victimization 3 1                0.0             12.5           

Tried to escape from the offender 6 1                0.0             12.5           

Did not do anything while being victimized 7 3                0.1             37.5           

Other 8 3                0.1             37.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

What was lost out of the following? (Please select only one)

How much was the total monetary value of the stolen money and property? ______ ten thousand won

How did you react during the process of victimization?
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H14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was not victimized 1 2                0.1             33.3           

I was victimized to a lesser degree 2 1                0.0             16.7           

It did not help much 3 3                0.1             50.0           

NA 9 4                0.2             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 3                0.1             37.5           

No, I did not report the incident 2 5                0.2             62.5           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,030         99.5           

Total 2,040         100.0         100.0         

H15_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 1                0.0             33.3           

Checked the situation of damages in person 3 2                0.1             66.7           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,035         99.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

H15_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Neither satisfied nor unsatisfied 3 1                0.0             33.3           

Somewhat unsatisfied 4 1                0.0             33.3           

Very unsatisfied 5 1                0.0             33.3           

NA 9 2                0.1             

NAP 0 2,035         99.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

How was the action you took helpful to the situation?

Did you report the incident to the police?

What actions did the police take in response to the report?

Were you satisfied with the action of the police?
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H15_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 4                0.2             80.0           

There was no evidence 3 1                0.0             20.0           

NA 99 2                0.1             

NAP 0 2,033         99.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

I1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Your home 1 7                0.3             5.3             

Home of the offender 2 16              0.8             12.1           

The home of a friend or a relative 3 33              1.6             25.0           

School or at work 4 4                0.2             3.0             

Bar or a motel, etc. 5 3                0.1             2.3             

Public transportation such as inside the subway, bus,
etc. 6 12              0.6             9.1             

A busy street or marketplace 7 2                0.1             1.5             

A deserted alleyway 8 50              2.5             37.9           

A secluded area in a park or other outdoor location 9 3                0.1             2.3             

Other 10 2                0.1             1.5             

NA 99 34              1.7             

NAP 0 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

Why did you not report the incident?

Where did the incident occur?



A1-1997-0006-Eng

66

I2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 5                0.2             3.8             

2 2 8                0.4             6.1             

3 3 8                0.4             6.1             

4 4 14              0.7             10.7           

5 5 17              0.8             13.0           

6 6 11              0.5             8.4             

7 7 13              0.6             9.9             

8 8 7                0.3             5.3             

9 9 12              0.6             9.2             

10 10 12              0.6             9.2             

11 11 8                0.4             6.1             

12 12 16              0.8             12.2           

NA 99 35              1.7             

NAP 0 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

I3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 2                0.1             1.5             

2 2 3                0.1             2.3             

3 3 2                0.1             1.5             

4 4 1                0.0             0.8             

5 5 2                0.1             1.5             

6 6 1                0.0             0.8             

7 7 2                0.1             1.5             

8 8 5                0.2             3.8             

9 9 2                0.1             1.5             

10 10 4                0.2             3.1             

11 11 5                0.2             3.8             

12 12 7                0.3             5.4             

13 13 4                0.2             3.1             

14 14 15              0.7             11.5           

15 15 14              0.7             10.8           

16 16 11              0.5             8.5             

17 17 7                0.3             5.4             

18 18 12              0.6             9.2             

In what month did the incident take place?

At approximately what time did the incident take place?
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

19 19 8                0.4             6.2             

20 20 6                0.3             4.6             

21 21 7                0.3             5.4             

22 22 5                0.2             3.8             

23 23 3                0.1             2.3             

24 24 2                0.1             1.5             

NA 99 36              1.8             

NAP 0 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

I4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 5                0.2             3.8             

1 1 11              0.5             8.3             

2 2 6                0.3             4.5             

3 3 11              0.5             8.3             

4 4 9                0.4             6.8             

5 5 13              0.6             9.8             

6 6 3                0.1             2.3             

7 7 5                0.2             3.8             

8 8 3                0.1             2.3             

9 9 1                0.0             0.8             

10 10 18              0.9             13.6           

12 12 4                0.2             3.0             

14 14 1                0.0             0.8             

15 15 3                0.1             2.3             

20 20 13              0.6             9.8             

25 25 1                0.0             0.8             

28 28 1                0.0             0.8             

30 30 4                0.2             3.0             

34 34 1                0.0             0.8             

35 35 1                0.0             0.8             

40 40 1                0.0             0.8             

45 45 1                0.0             0.8             

50 50 2                0.1             1.5             

60 60 1                0.0             0.8             

How much was the monetary value of the lost or stolen money and property? ______ ten thousand won
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

70 70 1                0.0             0.8             

100 100 3                0.1             2.3             

110 110 1                0.0             0.8             

140 140 1                0.0             0.8             

150 150 1                0.0             0.8             

200 200 1                0.0             0.8             

300 300 2                0.1             1.5             

350 350 1                0.0             0.8             

400 400 1                0.0             0.8             

900 900 1                0.0             0.8             

NA 999 34              1.7             

NAP 888 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

I5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 11              0.5             8.3             

No, I did not report the incident 2 121            5.9             91.7           

NA 9 34              1.7             

NAP 0 1,874         91.9           

Total 2,040         100.0         100.0         

I5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 5                0.2             45.5           

Checked the situation of damages over the phone 2 1                0.0             9.1             

Checked the situation of damages in person 3 2                0.1             18.2           

Resolved the incident through active investigative
efforts 4 3                0.1             27.3           

NA 9 34              1.7             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

Did you report the incident to the police?

What actions did the police take in response to the report?
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I5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Somewhat satisfied 2 4                0.2             36.4           

Neither satisfied nor unsatisfied 3 1                0.0             9.1             

Somewhat unsatisfied 4 3                0.1             27.3           

Very unsatisfied 5 3                0.1             27.3           

NA 9 34              1.7             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

I5_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 51              2.5             41.8           

I resolved it personally 2 7                0.3             5.7             

There was no evidence 3 18              0.9             14.8           

I reported it to another agency (ex. insurance
company) 4 3                0.1             2.5             

It seemed like the police would not take any action 5 30              1.5             24.6           

It seemed like I would be bothered by the police 6 10              0.5             8.2             

Other 9 3                0.1             2.5             

NA 99 33              1.6             

NAP 0 1,885         92.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

Were you satisfied with the action of the police?

Why did you not report the incident?
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J1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Your home 1 5                0.2             14.3           

Home of the offender 2 6                0.3             17.1           

The home of a friend or a relative 3 2                0.1             5.7             

School or at work 4 1                0.0             2.9             

Bar or a motel, etc. 5 1                0.0             2.9             

Public transportation such as inside the subway, bus,
etc. 6 8                0.4             22.9           

A busy street or marketplace 7 5                0.2             14.3           

A deserted alleyway 8 4                0.2             11.4           

A secluded area in a park or other outdoor location 9 3                0.1             8.6             

NA 99 10              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 2                0.1             6.1             

4 4 3                0.1             9.1             

5 5 1                0.0             3.0             

6 6 2                0.1             6.1             

7 7 4                0.2             12.1           

8 8 5                0.2             15.2           

9 9 3                0.1             9.1             

10 10 5                0.2             15.2           

11 11 5                0.2             15.2           

12 12 3                0.1             9.1             

NA 99 12              0.6             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

Where did the incident occur?

In what month did the incident take place?
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J3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

3 3 2                0.1             5.9             

4 4 1                0.0             2.9             

8 8 2                0.1             5.9             

11 11 1                0.0             2.9             

12 12 1                0.0             2.9             

13 13 1                0.0             2.9             

16 16 1                0.0             2.9             

17 17 3                0.1             8.8             

18 18 3                0.1             8.8             

19 19 2                0.1             5.9             

20 20 5                0.2             14.7           

21 21 2                0.1             5.9             

22 22 5                0.2             14.7           

23 23 4                0.2             11.8           

24 24 1                0.0             2.9             

NA 99 11              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 1                0.0             2.9             

1 1 7                0.3             20.0           

2 2 7                0.3             20.0           

3 3 7                0.3             20.0           

4 4 7                0.3             20.0           

5 5 2                0.1             5.7             

6 6 1                0.0             2.9             

7 7 1                0.0             2.9             

8 8 1                0.0             2.9             

9 9 1                0.0             2.9             

NA 99 10              0.5             

NAP 88 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

At approximately what time did the incident take place?

How many offenders were there in total: Male_____
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J4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 32              1.6             91.4           

1 1 3                0.1             8.6             

NA 99 10              0.5             

NAP 88 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10s 1 22              1.1             64.7           

20s 2 8                0.4             23.5           

30s 3 4                0.2             11.8           

DK 6 1                0.0             

NA 9 10              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A coworker or superior from work or school 4 2                0.1             5.7             

Someone I met a few times 7 1                0.0             2.9             

A total stranger 8 32              1.6             91.4           

NA 9 10              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No the perpetrator did not have a weapon 1 23              1.1             65.7           

Knife 2 8                0.4             22.9           

Club 4 4                0.2             11.4           

NA 9 10              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

How many offenders were there in total: Female_____

How old would you say the offender was? (If there were more than one, please answer based on the
person who has played the main role in the incident)

Who was (were) the offender(s)?

Did the offender use or possess a weapon? (Please check only one)
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J8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             2.4             

No 2 40              2.0             97.6           

NA 9 4                0.2             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no physical injuries 1 20              1.0             57.1           

Minor injury (Less than 3 weeks of medical treatment) 2 2                0.1             5.7             

Serious injury (More than 3 weeks of medical
treatment) 3 11              0.5             31.4           

Other 4 2                0.1             5.7             

NA 9 10              0.5             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 11              0.5             32.4           

1 1 6                0.3             17.6           

2 2 8                0.4             23.5           

4 4 1                0.0             2.9             

10 10 2                0.1             5.9             

14 14 1                0.0             2.9             

15 15 1                0.0             2.9             

50 50 1                0.0             2.9             

60 60 1                0.0             2.9             

100 100 1                0.0             2.9             

900 900 1                0.0             2.9             

NA 999 11              0.5             

NAP 888 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

Did the offender rape or attempt to rape you?

How severe was the physical injury you suffered?

How much was the monetary value of the lost or stolen money and property? ____ ten thousand won
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J11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.4             27.3           

No 2 24              1.2             72.7           

NA 9 12              0.6             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.4             27.3           

No 2 24              1.2             72.7           

NA 9 12              0.6             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Used physical force toward offender 1 5                0.2             15.2           

Tried to verbally warn or scare off the offender 2 1                0.0             3.0             

Pleaded to avoid victimization 3 9                0.4             27.3           

Reported to the police or another agency while the
incident was taking place 4 2                0.1             6.1             

Tried to escape from the offender 6 4                0.2             12.1           

Did not do anything while being victimized 7 10              0.5             30.3           

Other 8 2                0.1             6.1             

NA 9 12              0.6             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

At the scene of the incident, was there someone close to you such as a coworker, friend, or
boyfriend/girlfriend present?

Were there other victims?

How did you react during the process of victimization?
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J14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was not victimized 1 4                0.2             12.5           

I was victimized to a lesser degree 2 11              0.5             34.4           

It did not help much 3 16              0.8             50.0           

It provoked the offender and led to greater victimization 4 1                0.0             3.1             

NA 9 13              0.6             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J15

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 4                0.2             13.3           

No, I did not report the incident 2 26              1.3             86.7           

NA 9 15              0.7             

NAP 0 1,995         97.8           

Total 2,040         100.0         100.0         

J15_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 1                0.0             25.0           

Checked the situation of damages over the phone 2 1                0.0             25.0           

Resolved the incident through active investigative
efforts 4 2                0.1             50.0           

NA 9 15              0.7             

NAP 0 2,021         99.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

How was the action you took helpful to the situation?

How was the action you took helpful to the situation?

What actions did the police take in response to the report?
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J15_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Somewhat satisfied 2 1                0.0             25.0           

Neither satisfied nor unsatisfied 3 2                0.1             50.0           

Very unsatisfied 5 1                0.0             25.0           

NA 9 15              0.7             

NAP 0 2,021         99.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

J15_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 8                0.4             30.8           

I resolved it personally 2 1                0.0             3.8             

There was no evidence 3 1                0.0             3.8             

It seemed like the police would not take any action 5 10              0.5             38.5           

It seemed like I would be bothered by the police 6 1                0.0             3.8             

I did not dare report due to fear of reprisal 8 5                0.2             19.2           

NA 99 15              0.7             

NAP 0 1,999         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

K1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Your home 1 2                0.1             5.7             

School or at work 4 9                0.4             25.7           

Bar or a motel, etc. 5 5                0.2             14.3           

A busy street or marketplace 7 4                0.2             11.4           

A deserted alleyway 8 11              0.5             31.4           

A secluded area in a park or other outdoor location 9 4                0.2             11.4           

NA 99 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

Were you satisfied with the action of the police?

Why did you not report the incident?

Where did the incident occur?
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K2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 1                0.0             2.9             

2 2 1                0.0             2.9             

3 3 3                0.1             8.8             

4 4 1                0.0             2.9             

5 5 5                0.2             14.7           

6 6 2                0.1             5.9             

7 7 4                0.2             11.8           

8 8 3                0.1             8.8             

9 9 4                0.2             11.8           

10 10 3                0.1             8.8             

11 11 4                0.2             11.8           

12 12 3                0.1             8.8             

NA 99 4                0.2             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

4 4 2                0.1             5.7             

5 5 1                0.0             2.9             

8 8 1                0.0             2.9             

9 9 1                0.0             2.9             

10 10 2                0.1             5.7             

13 13 1                0.0             2.9             

15 15 1                0.0             2.9             

16 16 3                0.1             8.6             

18 18 2                0.1             5.7             

19 19 1                0.0             2.9             

20 20 4                0.2             11.4           

21 21 4                0.2             11.4           

22 22 4                0.2             11.4           

23 23 6                0.3             17.1           

24 24 2                0.1             5.7             

NA 99 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

In what month did the incident take place?

At approximately what time did the incident take place?
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K4_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 8                0.4             22.9           

2 2 7                0.3             20.0           

3 3 12              0.6             34.3           

4 4 3                0.1             8.6             

5 5 2                0.1             5.7             

6 6 2                0.1             5.7             

8 8 1                0.0             2.9             

NA 99 3                0.1             

NAP 88 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K4_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 32              1.6             91.4           

1 1 1                0.0             2.9             

2 2 1                0.0             2.9             

5 5 1                0.0             2.9             

NA 99 3                0.1             

NAP 88 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10s 1 17              0.8             48.6           

20s 2 13              0.6             37.1           

30s 3 4                0.2             11.4           

40s 4 1                0.0             2.9             

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

How many offenders assaulted you: Male_____

How many offenders assaulted you: Female_____

How old would you say the offender was? (If there were more than one, please answer based on the
person who played the main role in the incident)
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K6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A friend or lover 3 1                0.0             2.9             

A coworker or superior from work or school 4 4                0.2             11.4           

A close acquaintance other than family, relative, friend,
or coworker 6 1                0.0             2.9             

Someone I met a few times 7 1                0.0             2.9             

A total stranger 8 28              1.4             80.0           

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Grabbed or shaken 1 4                0.2             11.4           

Hit by hand 2 20              1.0             57.1           

Kicked 3 7                0.3             20.0           

Wielded a knife or club 5 2                0.1             5.7             

Other 8 2                0.1             5.7             

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 14              0.7             40.0           

No 2 21              1.0             60.0           

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

Who was (were) the offender(s) that assaulted you?

In what way were you assaulted?

At the scene of the incident, was there someone close to you such as a coworker, friend, or
boyfriend/girlfriend present?
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K9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no physical injuries 1 13              0.6             37.1           

Minor injury (Less than 3 weeks of medical treatment) 2 22              1.1             62.9           

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

There were no physical injuries 1 15              0.7             42.9           

Minor injury (Less than 3 weeks of medical treatment) 2 1                0.0             2.9             

Serious injury (More than 3 weeks of medical
treatment) 3 18              0.9             51.4           

Other 4 1                0.0             2.9             

NA 9 3                0.1             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Used physical force toward offender 1 8                0.4             23.5           

Tried to verbally warn or scare off the offender 2 2                0.1             5.9             

Pleaded to avoid victimization 3 4                0.2             11.8           

Reported to the police or another agency while the
incident was taking place 4 1                0.0             2.9             

Sought help from neighbors or others by calling out 5 1                0.0             2.9             

Tried to escape from the offender 6 10              0.5             29.4           

Did not do anything while being victimized 7 6                0.3             17.6           

Other 8 2                0.1             5.9             

NA 9 4                0.2             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

Were there other victims?

How severe was the physical injury you suffered?

How did you react during the process of victimization?
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K12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was not victimized 1 5                0.2             14.7           

I was victimized to a lesser degree 2 11              0.5             32.4           

It did not help much 3 15              0.7             44.1           

It provoked the offender and led to greater victimization 4 3                0.1             8.8             

NA 9 4                0.2             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 5                0.2             14.7           

No, I did not report the incident 2 29              1.4             85.3           

NA 9 4                0.2             

NAP 0 2,002         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

K13_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not take any action 1 1                0.0             20.0           

Checked the situation of damages in person 3 1                0.0             20.0           

Resolved the incident through active investigative
efforts 4 3                0.1             60.0           

NA 9 4                0.2             

NAP 0 2,031         99.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

K13_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Neither satisfied nor unsatisfied 3 1                0.0             25.0           

Somewhat unsatisfied 4 1                0.0             25.0           

Very unsatisfied 5 2                0.1             50.0           

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,031         99.6           

Total 2,040         100.0         100.0         

How was the action you took helpful to the situation?

How was the action you took helpful to the situation?

What actions did the police take in response to the report?

Were you satisfied with the action of the police?
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K13_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 11              0.5             37.9           

I resolved it personally 2 3                0.1             10.3           

There was no evidence 3 2                0.1             6.9             

It seemed like the police would not take any action 5 2                0.1             6.9             

It seemed like I would be bothered by the police 6 4                0.2             13.8           

The offender was someone I knew 7 1                0.0             3.4             

I did not dare report due to fear of reprisal 8 6                0.3             20.7           

NA 99 4                0.2             

NAP 0 2,007         98.4           

Total 2,040         100.0         100.0         

L1_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 1                0.0             2.6             

No 2 38              1.9             97.4           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L1_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.2             10.3           

No 2 35              1.7             89.7           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

Why did you not report the incident?

What was the incident from the following: I was raped

What was the incident from the following: I was almost raped
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L1_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.1             7.7             

No 2 36              1.8             92.3           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L1_4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 3                0.1             7.7             

No 2 36              1.8             92.3           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L1_5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 10              0.5             25.6           

No 2 29              1.4             74.4           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L1_6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 17              0.8             43.6           

No 2 22              1.1             56.4           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

What was the incident from the following: Touched my genitals

What was the incident from the following: I was forcibly kissed

What was the incident from the following: I was subject to unwanted sexual contact such as purposefully
pressing against my body and fondling my breasts or hips

What was the incident from the following: I was subject to unwanted sexual contact such as holding my
hand or touching a part of my body
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L1_7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 21              1.0             53.8           

No 2 18              0.9             46.2           

NA 9 1                0.0             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Your home 1 4                0.2             11.4           

School or at work 4 7                0.3             20.0           

Commercial lodging such as motels, etc. 5 1                0.0             2.9             

Adult entertainment establishment such as a bar, etc. 6 1                0.0             2.9             

Inside a bus or subway 7 11              0.5             31.4           

Inside a subway station, terminal, or train station 8 2                0.1             5.7             

Department store or marketplace 9 1                0.0             2.9             

Back alley or street 12 4                0.2             11.4           

Secluded area in a park or other outdoor location 14 4                0.2             11.4           

NA 99 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

What was the incident from the following: I heard uncomfortable or insulting sexual remarks

Where did the incident occur?
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L3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.0             2.9             

3 3 1                0.0             2.9             

4 4 4                0.2             11.4           

5 5 7                0.3             20.0           

6 6 2                0.1             5.7             

7 7 3                0.1             8.6             

8 8 1                0.0             2.9             

9 9 5                0.2             14.3           

10 10 6                0.3             17.1           

11 11 3                0.1             8.6             

12 12 2                0.1             5.7             

NA 99 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

2 2 1                0.0             2.9             

7 7 2                0.1             5.9             

8 8 2                0.1             5.9             

9 9 2                0.1             5.9             

10 10 1                0.0             2.9             

11 11 1                0.0             2.9             

12 12 2                0.1             5.9             

13 13 1                0.0             2.9             

14 14 2                0.1             5.9             

15 15 1                0.0             2.9             

16 16 2                0.1             5.9             

17 17 2                0.1             5.9             

18 18 1                0.0             2.9             

19 19 5                0.2             14.7           

20 20 1                0.0             2.9             

21 21 2                0.1             5.9             

22 22 2                0.1             5.9             

23 23 3                0.1             8.8             

24 24 1                0.0             2.9             

NA 99 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

In what month did the incident take place?

At approximately what time did the incident take place?
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L5_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

1 1 32              1.6             94.1           

3 3 1                0.0             2.9             

4 4 1                0.0             2.9             

NA 9 6                0.3             

NAP 8 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L5_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 34              1.7             100.0         

NA 9 6                0.3             

NAP 8 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

10s 1 2                0.1             6.1             

20s 2 8                0.4             24.2           

30s 3 14              0.7             42.4           

40s 4 5                0.2             15.2           

More than 50s 5 4                0.2             12.1           

DK 6 2                0.1             

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

How many offenders were there in total: Male_____

How many offenders were there in total: Female_____

How old would you say the offender was? (If there was more than one, please answer based on the person
who played the main role in the incident)
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L7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

A coworker or superior from work or school 4 5                0.2             14.3           

A neighbor 5 1                0.0             2.9             

Someone I met a few times 7 2                0.1             5.7             

A total stranger 8 27              1.3             77.1           

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L8

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Did not threaten or assault 1 22              1.1             64.7           

Verbal threats 2 4                0.2             11.8           

Grabbed or shook 3 6                0.3             17.6           

Hit with hand or kicked 4 1                0.0             2.9             

Other 7 1                0.0             2.9             

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L9

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 35              1.7             100.0         

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

Who was (were) the offender(s) that assaulted you?

How did the offender(s) threaten or assault you?

Did the offender also take money or property?
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L10

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 9                0.4             25.7           

No 2 26              1.3             74.3           

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L11

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 8                0.4             22.9           

No 2 27              1.3             77.1           

NA 9 5                0.2             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L12

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Used physical force toward offender 1 1                0.0             2.9             

Tried to verbally warn or scare off the offender 2 4                0.2             11.8           

Sought help from neighbors or others by calling out 5 3                0.1             8.8             

Tried to escape from the offender 6 19              0.9             55.9           

Did not do anything while being victimized 7 4                0.2             11.8           

Other 8 3                0.1             8.8             

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

At the scene of the incident, was there someone close to you such as a coworker, friend, or
boyfriend/girlfriend present?

Were there other victims?

How did you react during the process of victimization?
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L13

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

I was not victimized 1 14              0.7             41.2           

I was victimized to a lesser degree 2 10              0.5             29.4           

It did not help much 3 10              0.5             29.4           

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L14

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Family (parents, siblings) 1 10              0.5             29.4           

Friend or lover 2 13              0.6             38.2           

Coworker 3 2                0.1             5.9             

Reported to the police 5 1                0.0             2.9             

Other 6 1                0.0             2.9             

Did not tell anyone 7 7                0.3             20.6           

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L15_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 33              1.6             100.0         

NA 9 7                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

How was the action you took helpful to the situation?

Who was the first person you told about the incident after it took place?

Has the following happened to you due to having experienced the above incident: I was hospitalized
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L15_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

No 2 33              1.6             100.0         

NA 9 7                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L15_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 4                0.2             12.1           

No 2 29              1.4             87.9           

NA 9 7                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L16

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes, I reported the incident 1 1                0.0             2.9             

No, I did not report the incident 2 33              1.6             97.1           

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,000         98.0           

Total 2,040         100.0         100.0         

L16_1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Checked the situation of damages in person 3 1                0.0             100.0         

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,033         99.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

Has the following happened to you due to having experienced the above incident: I had to take time off
from school or work

Has the following happened to you due to having experienced the above incident: I was unable to
continue on normally with my family or social life

Did you report the incident to the police?

What actions did the police take in response to the report?
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L16_2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Somewhat satisfied 2 1                0.0             100.0         

NA 9 6                0.3             

NAP 0 2,033         99.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

L16_3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

The damages were not serious 1 19              0.9             51.4           

I resolved it personally 2 2                0.1             5.4             

There was no evidence 3 3                0.1             8.1             

It seemed like the police would not take any action 5 3                0.1             8.1             

The offender was someone I knew 7 3                0.1             8.1             

Other 9 7                0.3             18.9           

NA 99 2                0.1             

NAP 0 2,001         98.1           

Total 2,040         100.0         100.0         

M1

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Rural area (farming, mountain, fishing areas) 1 239            11.7           12.1           

The commercial center of the rural 2 276            13.5           13.9           

Rural area with city like characteristics 3 1,282         62.8           64.7           

City, residential area 4 154            7.5             7.8             

Large apartment complexes 5 13              0.6             0.7             

City, commercial area 6 17              0.8             0.9             

NA 9 59              2.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

Were you satisfied with the action of the police?

Why did you not report the incident?

Characteristics of survey area
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M2

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

House 1 966            47.4           49.2           

Townhouse 2 171            8.4             8.7             

Multi-family housing 3 305            15.0           15.5           

Low-rise apartment (5 floors or less) 4 149            7.3             7.6             

High-rise apartment (6 floors or more) 5 331            16.2           16.9           

Other 6 41              2.0             2.1             

NA 9 59              2.9             

System missing 18              0.9             

Total 2,040         100.0         100.0         

M3

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Interview 1 576            28.2           30.7           

Filled out by respondent 2 1,026         50.3           54.7           

Both 3 272            13.3           14.5           

NA 9 166            8.1             

Total 2,040         100.0         100.0         

M4

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

High 1 986            48.3           52.7           

Middle 2 798            39.1           42.6           

Low 3 88              4.3             4.7             

NA 9 168            8.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

Respondent's type of residence

Type of survey

Level of cooperation by respondent
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M5

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 432            21.2           23.1           

No 2 1,440         70.6           76.9           

NA 9 168            8.2             

Total 2,040         100.0         100.0         

M6

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

Yes 1 407            20.0           78.3           

No 2 113            5.5             21.7           

DK 0 1,057         51.8           

NA 9 463            22.7           

Total 2,040         100.0         100.0         

M7

 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

0 0 16              0.8             0.9             

2 2 1                0.0             0.1             

3 3 1                0.0             0.1             

5 5 2                0.1             0.1             

7 7 3                0.1             0.2             

8 8 4                0.2             0.2             

9 9 2                0.1             0.1             

10 10 97              4.8             5.2             

11 11 1                0.0             0.1             

12 12 10              0.5             0.5             

13 13 13              0.6             0.7             

14 14 4                0.2             0.2             

15 15 360            17.6           19.3           

16 16 4                0.2             0.2             

Are there questions in the white section where the respondent answered as having been victimized by a
crime?

(If the respondent answered as having been victimized) Is the respondent answering all the questions in
the section marked in yellow?

Total duration: ______ minutes
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 RESPONSE PUNCH FREQ. PERCENT VALID %

17 17 22              1.1             1.2             

18 18 30              1.5             1.6             

19 19 4                0.2             0.2             

20 20 561            27.5           30.1           

21 21 9                0.4             0.5             

22 22 7                0.3             0.4             

23 23 8                0.4             0.4             

24 24 6                0.3             0.3             

25 25 221            10.8           11.8           

26 26 2                0.1             0.1             

27 27 2                0.1             0.1             

28 28 8                0.4             0.4             

29 29 3                0.1             0.2             

30 30 288            14.1           15.4           

32 32 1                0.0             0.1             

33 33 3                0.1             0.2             

35 35 40              2.0             2.1             

36 36 1                0.0             0.1             

37 37 1                0.0             0.1             

40 40 69              3.4             3.7             

41 41 1                0.0             0.1             

42 42 3                0.1             0.2             

45 45 14              0.7             0.8             

50 50 21              1.0             1.1             

55 55 3                0.1             0.2             

60 60 11              0.5             0.6             

65 65 4                0.2             0.2             

70 70 2                0.1             0.1             

88 88 2                0.1             0.1             

NA 99 175            8.6             

Total 2,040         100.0         100.0         
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